



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、社會工作局的意見，本局對立法會 2022 年 6 月 8 日第 577/E438/VII/GPAL/2022 號公函轉來，馬耀鋒議員於 2022 年 5 月 27 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 6 月 9 日收到之書面質詢，回覆如下：

隨著網絡消費日漸普遍，特區政府致力和學校、家長等持份者共同努力，向學生宣傳正確運用資訊科技，鼓勵學生建立良好的金錢價值觀及互聯網使用習慣。

在課程與教學方面，透過《本地學制正規教育課程框架》與《本地學制正規教育基本學力要求》，把網絡素養、理財教育等內容反映在品德與公民、常識、資訊科技等正規課程的科目中，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）於 2020 年設置並持續更新“品德與公民網上教學資源庫”，為教學人員提供豐富的教學資源。教青局亦在系統性的教學人員培訓課程中加入學生網絡素養教育的培訓內容，並透過“學校運作指南”向學校提供指引，協助教學人員把握相關的問題與應對策略。教學人員可以結合生活例子和學生經驗，選取適切的教學內容和活動，培養學生網絡素養以及樹立正確的金錢價值觀。

為加強向學生傳遞正確使用網絡觀念，駐校學生輔導員持續為學生開展善用互聯網、預防網絡成癮、金錢價值觀等主題的預防性及發展性的輔導活動；教青局自 2010 年起舉辦以預防沉迷網絡及網絡陷阱為主題的活動，亦持續舉辦及支持民間團體開展有助學生身心發展的多元化活動，減少其沉溺網絡的機會。自 2015 年起，社會工作局與民間機構合作推出“精明理財推廣計劃”，為本澳中小學生提供有系統的入校推廣課程；同時，採用多元化活動向初中及高中年級的學生講解“課金”的負面影響。此外，舉辦預防“課金”成癮網絡活動，加強大眾對於手機遊戲中涉及賭博元素的警覺性；並開展面向青少年防治賭博失調的次級預防服務，以及資助民間機構為受有



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關問題困擾的青少年及其家長提供支援；透過專項資助計劃，支持社區青少年工作隊於2020年至2021年期間以“預防電玩成癮”為主題，推行一系列以防治青少年沉溺電玩或電玩成癮的服務，協助青少年建立正向思維。司法警察局組織“減罪小先鋒種子計劃”及“社區安全青年領袖計劃”的學員，拍攝以預防網絡遊戲課金陷阱為主題的防罪宣傳短片，除提供予本澳學校用於日常教學活動外，亦上載至該局的網絡平台宣傳。此外，司法警察局還應邀派員出席於今年5月由教育團體舉行的“探討青少年網絡成癮及誤墮法網”專題講座，幫助家長了解青少年墮入網絡陷阱的原因，做好家教工作。

為充分發揮家庭的保護功能，教青局近年主動拓展與企業、社團合作，包括本學年與不同企業簽訂合作協議，以企業員工培訓時數及走進企業的創新方式，發掘不同需要的家長參與相關培訓；以及今年與社團簽訂親職教育培訓項目合作意向書，共同制訂及支援親子教育活動、生涯規劃及服務等計劃，提升親職教育專業性及效能。教青局亦持續推動及支援學校、社區舉辦家長教育活動，協助家長掌握網絡發展資訊。因應青少年網絡消費，如“課金”或“打賞”等行為，社會工作局透過發佈圖文包、短片，以及家長工作坊等渠道，讓家長認識青少年的網絡行為及消費模式，使家長能及早關注及介入。為了讓家長更容易及集中獲得親職教育資訊，教青局計劃於2022年為家長設立一站式資訊網，蒐集及整理本澳公共部門及社服機構與家庭教育相關的資訊，並持續製作各類家庭教育資源，讓家長更靈活彈性地學習及傳遞分享。

《澳門青年政策（2021—2030）》已將“培養青年網絡素養”納入政策主要措施內容之一，透過“青年政策”跨部門跟進小組加強與青年社團的合作，豐富行動計劃，共同協助青少年建立良好的生活習慣、提升自我認同及自我控制能力。教青局持續通過澳門青年指標的數據蒐集，了解青年的資訊科技及網絡使用現況，“澳門青年指標2020年社會調查”已於2021年公佈，“澳門青年指標2022年社會調查”將於2022年7月至9月期間開展，預計於2023年公佈調查結果。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

司法警察局目前尚未發現本澳網絡活動中的“課金”及“打賞”行為而衍生或直接造成的刑事罪案，該局所偵辦的與網絡遊戲有關的案件，很大部分均涉及網絡平台上遊戲道具買賣的詐騙犯罪。倘網絡活動中的“課金”行為涉及網絡賭博，司法警察局一經發現將依法跟進處理。

因應社會發展趨勢，特區政府未來持續透過豐富教學資源、教學人員培訓、學生輔導活動、親職教育活動等系統措施，與各教育持份者共同攜手培養學生的網絡素養、建立良好的金錢價值觀。

局長

龔志明